
XXXIX OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJZawody II stopniaZadanie optymalizacyjneZale»no±¢ ilo±ci spalanego paliwa B w litrach na 100 km w funkcji pr¦dko±ci v w km/h,dla pewnego modelu samochodu, w dopuszczalnym przedziale pr¦dko±ci, mo»e by¢ opisanaprzybli»on¡ zale»no±ci¡: B = 0; 003 � v2 � 0; 44 � v + 23 :Obliczy¢ z jak¡ optymaln¡ pr¦dko±ci¡ powinien jecha¢ samochód na trasie o dªugo±ciS = 400 km, aby ª¡czny koszt zu»ytego paliwa Kp oraz koszt pracy kierowcyKk , pobieraj¡cegoopªat¦ za czas jazdy, przy godzinowej stawce st = 10 zª/h, byª najmniejszy. Koszt paliwac = 6 zª/l.Uwaga: optymaln¡ pr¦dko±¢ nale»y wyznaczy¢ z dokªadno±ci¡ do 2; 5 km/h.Autor: Jacek BzowskiKoreferent: Maciej Jaworski
Patronem honorowym OWT jest Minister Gospodarki.Partnerami medialnymi OWT sa:- Przegl¡d Techniczny,- Przegl¡d Mechaniczny.Sponsorami XXXIX OWT sa:- Instytut Mechnizacji Budownictwa i Górnictwa Skalnego,- Stowarzyszenie In»ynierów i Techników Przemysªu Materiaªów Budowlanych.1



Zadanie z zastosowania informatyki w techniceZbiór n � 100 warto±ci �xi; yi� jest wynikiem pomiarów zjawiska o przebiegu liniowym.Jednak na skutek bª¦dów pomiarów punkty te nie le»¡ dokªadnie na linii prostej. Aby otrzyma¢równanie prostej: y = m � x+ a1opisuj¡cej w sposób mo»liwie najlepszy ten zbiór wykorzystuje si¦ tzw. metod¦ najmniejszychkwadratów dzi¦ki której otrzymuje si¦ nast¦puj¡ce zale»no±ci na warto±ci wspóªczynnikówm i a:m = n � nPi = 1�xi � yi��0@ nPi = 1 xi1A �0@ nPi = 1 yi1An �0@ nPi = 1 x2i1A�0@ nPi = 1 xi1A2 ;a = 0@ nPi = 1 x2i1A �0@ nPi = 1 yi1A�0@ nPi = 1 xi1A � nPi = 1�xi � yi�n �0@ nPi = 1 x2i1A�0@ nPi = 1 xi1A2SymbolP oznacza sum¦, np.nXi = 1�xi � yi� = x1 � y1 + x2 � y2 + . . . + xn � yn :Napisa¢ program w dowolnym j¦zyku wysokiego poziomu, wyznaczaj¡cy wspóªczynniki mi a. Przewidzie¢ mo»liwo±¢ wprowadzania danych z klawiatury lub z pliku dane.dat. Wynikizapisywa¢ w pliku wyniki.dat na dysku c:. Autor: Jacek BzowskiKoreferent: Maciej Jaworski2


